Mit dem Pferd
unterwegs —
Massen u. Gewichte
am Pferdehanger

ivmy Leermasse und Gesamtmasse

Die zulassige Gesamtmasse (zulassiges Gesamtgewicht) und auch die Leermasse
(Leergewicht) entnehmen Sie bitte der Betriebs-
erlaubnis oder der Zulassungsbescheinigung Teil |
oder Il ihres Anhéngers. Beachten Sie aber bei ]
spéteren Berechnungen, dass alle Gegensténde “
(Gummimatten, Reserverad, Sattelhalter usw.) die

spéter am Anhénger angebracht werden das %
Leergewicht verandern.

¢ \vm Die tatsdchliche Leermasse

Die tatséchliche Masse eines Anhéangers lésst sich
eigentlich nur durch eine Wégung ermitteln.

Dazu wird der Anhdnger vom Zugfahrzeug ||
abgekoppelt auf eine Waage gestellt. Es ist hierbei
unerheblich, ob das Stiitzrad auf der Waage a

%

aufsteht oder hochgeklappt ist. Wichtig ist nur,
dass er vollkommen frei und komplett auf der
Waage steht. Auf diese Art und Weise sollte jeder
einmal das tatsachliche Leergewicht seines Anhangers ermitteln. Es erleichtert die
weiter unten aufgefiihrten Berechnungen.

¢ \vm Die Achslasten des Anhéngers

Die Achslasten eines Anhéangers
werden durch eine Wagung | |
ermittelt. Bei gleichméRig H

S

verteilter ~ Ladung steht der

Anhédnger mit beiden Radern auf

der Waage. Das Stitzrad steht ﬁ
nicht auf. Die Berechnung der
Achslast einer Achse erfolgt wie
untenstehend. Die zuléssigen Achslasten entnehmen Sie bitte der Betriebserlaubnis
oder der Zulassungsbescheinigung Achslast = tatséchliche Masse / 2 (bei
Tandemachse). Bei angehdngtem Anhanger wird vorher die Stitzlast abgerechnet
oder nur die beiden Achsen auf die Waage gestellt, wéhrend das Fahrzeug vor der
Waage steht (s. tatsachliche Anhéngelast).

¢ iV!'.D Die tatsachliche Stitzlast

Die tatsachliche Stitzlast
eines Anhdangers lésst sich
nur durch eine Wagung
ermitteln. Bei der Einhaltung

der zuldssigen Zuladung und H
gleichmégiger Verteilung der

Ladung kann man davon 3
ausgehen, dass die Stutzlast
entsprechend der Angabe auf dem Typenschild des Anhangers den Vorgaben des
Herstellers entspricht (50 kg, 75 kg oder 100 kg).

Bei der Wégung stehen weder die Achsen noch das Stitzrad selbst auf der Waage.
Ein unter die Kupplung gestellter Klotz tbertragt die Kraft auf die Waage. Es ist
dabei zu beachten, dass der Hanger in etwa waagerecht steht. (a =b).

ivm Die zul&ssige Stutzlast

Die zulassige Stutzlast des Zugfahrzeugs oder des Anhangers entnehmen Sie bitte
dem Typenschild der Anhangerkupplung oder der Anhéngerdeichsel. Sie muss
zusétzlich auch noch einmal im Sichtbereich der Anhangerkupplung in Form eines
Aufklebers angegeben werden.

Die jeweils

niedrigere

Stutzlast ist 75 kg
gleichzeitig die
hochste

=

==

zuléssige
Stltzlast  des
Zuges.

Die  Mindest-

stutzlast betragt
4 % der Leermasse des Anhéngers (s. Zulassungsbescheinigung). Sie muss aber
nicht mehr als 25 kg betragen.
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lvm Die tatsachliche Gesamtmasse

Far die
Ermittlung der
tatsachlichen
Gesamtmasse
des Zuges
steht bei der

Wagung
selbstverstand-
lich der

gesamte Zug auf der Waage.

\vm Die rechnerische Gesamtmasse

Der rechnerische Weg zur Erlangung der Gesamtmasse eines Zuges ist dabei
ein wenig komplizierter. Zunachst wird durch Addition der Leermasse und der
Zuladung die Gesamtmasse des Zugfahrzeuges errechnet. Gleiches geschieht mit
der Leermasse und der Zuladung des Anhéngers. Beide errechneten Werte werden
wieder addiert. AnschlieBend wird die héhere Stiitzlast wieder abgezogen.

Shitzl st Anhanger 75 kg

Shikd ast Phw

Lesrmasse 1000 kg
Zuladung 575 ka

Lesrmasse 1600 kg
Zuladung 600 Kg

Gesamtmasse Pkw + Gesamtmasse Anh. - hdhere Stiitzlast

1600kg +600kg | + [1000kg+875kg| - |75kg | = [4000kg |

\vn) Die tatsachliche Anhéngelast

Die tatsachliche Anhéngelast wird durch eine Wégung ermittelt. Hierbei steht
lediglich der Anhédnger auf der Waage. Der Anhénger ist angekoppelt.

i \mt Die rechnerische Anhangelast

Die rechnerische Anhéngelast ist wieder ein wenig schwieriger, verhalt sich aber
ahnlich wie die rechnerische Gesamtmasse eines Zuges.

Zunéchst wird durch Addition der Leermasse und der Zuladung die Gesamtmasse
des  Anhéngers berechnet. AnschlieBend wird die hoéhere Stitzlast wieder

abgezogen. Shitzl ast Anhanger 75 kg

|

Lesrmasse 1000 kg
Zuladung 875 Kg

Sklitzlast Pl
S0kg

Leermasse Anh. +  Zuladung - hohere Stiitzlast

1000 kg |+| 875 kg || 75 kg |:| 1800 kg

Bei der in der Zulassungsbescheinigung des Zugfahrzeuges angegebenen zuléssigen
Anhéngelast ist nicht das zuléssige Gesamtgewicht des Anhéngers gemeint. Hier
gilt die tatsdchliche Masse des Anhéngers.

Beispiel: Ein Pkw hat eine zuléssige Anhéngelast von 900 kg und eine zuléssige
Stutzlast von 50 kg. Der Anhdnger hat eine zuléssige Gesamtmasse von 1.800 kg
und eine Leermasse von 800 kg. Seine zuléssige Stitzlast betragt 75 kg. Dann
dirfen Sie den Anhénger (leer 800 kg) + 100 kg + 75 kg (hohere Stiitzlast)
anhéngen. Die Stitzlast z&hlt nicht zur Anhéngelast, sie wird dem Zugfahrzeug
zugerechnet. Sie verringert natirlich auch die Ladekapazitat des Zugfahrzeuges
entsprechend.

¢ \vpp Allgemeine Hinweise

Die durch den Gesetzgeber oder den Fahrzeughersteller ermittelten oder
errechneten Héchstlasten flir 2Zige sind unter idealen Bedingungen
durchgefihrt. Schlechte  Witterungsverhéltnisse ~ beeinflussen die
Fahreigenschaften von Zigen Uberproportional. Fahren Sie langsam und
vorausschauend. Betreiben Sie keinen Anhénger an einem verkehrsunsicheren
Zugfahrzeug. Die Belastung der Fahrzeugteile steigt immens an. Vor allen
Dingen ziehen Sie keinen Anhéanger, der zu schwer fur das Zugfahrzeug ist.




